05

文化周末





徐山林先生介绍自己的集邮藏品

一位游子绵长的文化乡愁

1935 年出生于安康古城的徐山林先生,16 岁投身革命,虽然长期在省级领导岗位任职,却始终未曾忘怀养育自己的故土。"我是吃秦巴山区的粮,饮汉江的水长大的。"徐山林在接受采访时动情地说,"习近平总书记讲,要记住乡愁。乡愁是对故乡故土的怀念,对至亲至爱的牵挂。"

这份深沉的乡愁,化作了他对家乡文化建设的实际行动。从10岁开始收藏邮票,徐山林先生的收藏生涯跨越了一个甲子。随着时间推移,他的收藏领域逐步拓展到古今中外的钱币、票证、字画、书籍等多个门类,形成了系统而专业的收藏体系。

"收藏是对历史的回顾和鉴别,是对先辈创造能力的认识和继承,是对民族传统文化的光大和弘扬。"徐山林先生对收藏有着深刻而独到的理解。这种理解,奠定了他日后将个人收藏转化为公共文化资源的思想基础。

藏一角博物馆的建设构想可追溯至 1998年。当时,已萌生捐赠意愿的徐山林先 生,委托原陕西广播电台驻安康记者站站 长张会鉴,约见时任安康历史博物馆馆长 李启良商谈捐赠事宜。

当李启良得知徐山林先生要将毕生收藏捐赠给家乡时,既兴奋又感动,但也不得不直面现实困境:博物馆展室狭窄,不具备展陈条件。面对这一难题,徐山林先生当即询问:"博物馆有没有空地?"得到了肯定答复后,建馆资金如何筹措成为又一道难题。一些企业家得知这些情况后,愿意出钱出力以文化扶贫的方式捐资帮助安康博物馆建设。这种因逐浪大爱而汇聚起的涓涓细流,使"藏一角"成为现实社会"聚沙成塔"

2000年10月20日,"藏一角"正式开工建设。历时5年,到2005年,一个占地2002平方米的仿古四合院终于建成并投入使用,室内展览面积615平方米。成为原安康历史博物馆重要组成部分。起始阶段的藏一角按藏品类别设立了5个展室,分别是"方寸""通宝""摭券""墨趣""芸香"。

在整理陈列藏品时,徐山林先生亲自动手整理、归类,撰写各类展品解说词,并邀请集邮、钱币、票证等领域专家参与指导,体现了他对文化事业的极度重视和认真负责的精神。

从"馆中馆"迈向文化新地标、

2014年,随着安康博物馆北迁,"藏一角"迎来重要发展机遇。市政府结合中心城市建设规划,决定对"藏一角"进行改造建设,独立建制,批准设立安康市藏一角博物馆,为市属文化事业单位。这一决定标志着藏一角博物馆正式成为独立的文化机构,迎来了发展的新阶段。这次改造建设的主要内容包括新建功能配套用房、扩大展陈面积,以及建设城市公共绿地广场、停车场等,经过这次改扩建,"藏一角"建筑面积较之前扩大了1038平方米,新增展陈面积900多平方米。2016年6月15日,改造建设后的藏一角博物馆再一次对外开放。

徐山林先生曾在 2005 年的捐赠大会上承诺,要把终身收藏源源不断捐给家乡。到 2016 年,藏一角博物馆新增藏品 300 多件。从过去的 5 个展厅增设到 10 个展室。这些展厅各具特色:"邮海大观" 陈列中外邮票,细分清代邮票、民国邮票、解放区邮票、新中国邮票等类别,包括港、澳、台邮票以及世界 72 个国家邮票;"古今通宝"收藏从贝币到现代人民币的各种货币,包括稀有革命根据地货币和外国货币;"翰墨丹青"汇聚众多名家字画,其中 64 幅书法和33 幅绘画大都是徐山林先生以文会友所得;"书卷芸香"收藏各类珍贵图书,包括古籍善本和地方文献。

此外,"摭券天地"陈列各种票证,反映我国计划经济时期历史风貌;"碑版精拓"收藏珍贵碑刻拓片,为研究书法艺术和地方历史提供重要资料;"文房汇宝"展示各种文房用具,体现中国传统文化精髓;"精华长卷"陈列多幅精美长卷,包括反映安康风土人情的作品;"大千拾趣"收藏各种民间工艺品,展现劳动人民智慧;"诗情书韵"特别展示陕西部分书法家书写的徐山林诗词作品,将文学创作与书法艺术完美结合。

博物馆建立了一套完整的管理制度,包括藏品管理制度、展览管理制度、安全保卫制度、社会教育管理制度等,确保了各项工作的规范运行。在藏品管理方面,博物馆建立详细藏品档案,实行数字化管理,确保每件藏品有据可查、有档可循。在展览方面,既保持基本陈列稳定性,又定期举办临时展览,保持新鲜感和吸引力。

从"博物"到"博人"的升华

藏一角博物馆不仅仅是一个文物展示场所,更是一个社会教育平台。博物馆自开馆以来,始终秉持"博物·博人"理念,充分利用馆藏资源和馆舍空间,开展公共文化服务活动,同时在全市城乡学校建立了10余个农村儿童传统文化教育基地。

这些教育基地的建立,让博物馆的教育功能得到有效延伸。特别是针对农村留守儿童的美术教育项目,取得了显著成效。博物馆特聘版画艺术家宋安平长期为少年儿童开展版画培训。

截至目前,藏一角博物馆共举办农村儿童版画展9期,有300多件版画作品先后16次参加国内、国际专展,13幅作品获国家级奖项。这些活动助推了乡村儿童文化教育工作。

博物馆还特别注重青少年研学项目开发,设计了古钱币 拓印、植物拓染体验、书画研学、小小摄影家培训和藏书阅读 等多种研学课程。这些活动不仅丰富了青少年的课余生活, 更让他们在实践中学到传统文化知识。

藏一角博物馆自免费开放以来,累计接待参观和服务群众共30余万人次,开展各类社会教育活动400余场。在公共服务领域,藏一角博物馆构建了"请进来、走出去、上云端"三位一体的立体化服务网络,让文化资源焕发新的生机与活力。

精心打造"请进来"主阵地。博物馆充分利用馆内空间,将报告厅升级改造为党史学习教育活动室,通过打造党史文化墙、悬挂国旗党旗、设立红色图书角等举措,营造浓厚的红色文化氛围。自启用以来,已接待3000余名党员、干部和学生前来开展党史学习,筑牢初心使命。博物馆持续深化"我为群众办实事"实践活动,免费向各单位、团体开放学习场地,举办各类公益讲座。寒暑假期间,特别策划红色电影展播等特色活动,让博物馆真正"活"起来,成为深受欢迎的红色教育课堂

主动拓展"走出去"服务圈。博物馆突破场馆限制,精心策划《安康党史我知道——红色地标巡回展》,以 14 组展板系统展示安康境内 20 处红色地标,生动讲述安康革命故事。同时,带着《走进新农村——安康市儿童版画优秀作品巡回展》等精品展览,深入岚皋县铁佛小学等 9 所偏远农村学校,让优质文化资源直达基层。依托"5·18 国际博物馆日"、文化和自然遗产日以及端午、建党纪念日等重要节点,在市、区中小学持续开展优秀传统文化进校园活动,有效激发青少年的文化认同和民族自豪感。

创新构建"上云端"数字平台。面对数字化时代新需求,博物馆积极探索"云服务"模式,相继推出 VR 全景博物馆、"童心向党——邮票里的党史人物故事"等一系列数字文化产品。从 2021 年开始,持续开展线上活动,搭建起永不落幕的云端文化服务平台,确保了公共文化服务"不断线、不打烊、不降温",实现了线上线下的有效互补与深度融合。

自 2016 年首创以来,藏一角博物馆发起举办的"以诗之名 待月桂园"安康市中秋桂园诗会已成功举办九届,累计吸引线上线下参与群众 50 余万人次,成为我市闪亮的城市文化名片。

藏一角博物馆与诗词有着不解之缘。徐山林先生爱收藏、爱书法、也爱诗词,业余时间创作了大量诗作,辑有《黄楼诗草》《山林诗草》两本诗集。后有当代书法家钟明善、雷珍民、吴三大、肖云儒等书写其诗词,这种诗词与墨宝共情的艺术作品被展示在"诗情书韵"展厅,是徐山林先生以文会友的见证,也为"藏一角"举办中秋诗会构建了深厚的文化基础。

近年来,诗会不断创新形式,采用线上直播方式,打破时空限制,让更多观众参与其中。除了主会场外,还在县区设置多个分会场直播点,海内外游子也可通过视频连线,用诗歌表达对家乡的思念和祝福。



"以诗之名 待月桂园"安康市第十届桂园诗会活动现场



井解员向身着民族服饰的学生讲解"民族大团结"邮票



"梦想与大师对话"暑期青少年书画研学活动

政府引领激扬文存新脉动 🔪

一直以来,"藏一角"的发展始终得到安康市委、市政府的高度关注与大力支持。市领导多次亲临场馆调研指导,为博物馆的可持续发展指明方向、提供保障。

2023 年 6 月,全国第二十一届旅游门券收藏展在安康举行,"藏一角"接待了来自全国各地 300 多名门券收藏爱好者,他们从专业角度就藏品保存、陈列和日常管护提出了宝贵的意见建议。安康市委、市政府对此高度重视,面对"藏一角"存在的展馆面积狭小、公共设施不足、藏品保管薄弱、陈列展示落后、安全设施不配套等突出问题,要求相关部门实施改造提升,并明确了通过改造提升达到基础设施明显改善、馆藏藏品有效保护、公共服务全面提升,建成全市标志性文化场馆、中心城市重要人文景点、全市爱国主义教育基地和"汉水人文生态"博物馆群示范场所的目标。

2024年11月4日,提升改造如期完工,"藏一角"以全新的面貌再一次对外开放,这一次改造,既保留了"藏一角"鲜明的馆藏特色,又紧跟时代步伐,在专业化轨道上向前跨越了一大步。

藏一角博物馆馆长毛维维表示:"我馆将继续深化'博物·博人'教育理念,扩大社会教育覆盖面,特别是加强对农村儿童和青少年的文化服务。进一步推进数字化建设,利用新技术手段提升服务能力和水平。在展览方面,推出更多高质量临时展览,保持展览的新鲜感和吸引力。同时,将加强与其他博物馆的交流合作,引进外地优秀展览,让安康市民欣赏到更多样的文化精品。最重要的是,博物馆将继续传承和发扬徐山林先生所展现的文化精神,让更多人了解收藏文化魅力,参与文化遗产保护和传承,让藏一角博物馆真正成为人民的精神家园。"

如今,藏一角博物馆已成为安康这座城市的文化地标。它见证了徐山林先生个人收藏的文化苦旅,也见证了安康市公共文化服务体系的不断完善。20年来,它从一个小小的"馆中馆",发展成年接待观众数万人次的文化教育平台。

在这里,每一件藏品都在讲述历史的故事,每一个展室都在展示文化的魅力,每一次活动都在传递知识的力量。藏一角博物馆不仅收藏了历史的一角,更开启了未来的一扇窗

从个人珍藏到公共文化资源,从"馆中馆"到独立博物馆,从传统展示到社会教育平台,藏一角博物馆的 20 年发展历程,为我们提供了个人的文化情怀与城市的文明追求水乳

藏一角博物馆的故事还在继续书写。它就像汉江之水,绵延不绝,滋润着这片土地上的文化种子,等待着它们在新时代绽放出更加绚丽的光彩。这座博物馆不仅属于过去,更属于未来;不仅属于安康,更属于所有热爱生活、热爱文化的人们